

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

初中道德与法治工作室成立

本报讯(记者 朱红)11月26日,我市初中道德与法治工作室启动仪式暨第一次教学研修活动在市实验中学举行。

此次活动共分为初中法治与道德工作室成立仪式、观摩研讨课、专题报告三个环节。在观摩研讨课、专题报告环节,市实验中学和漯河三中的三位老师,分别带来了《共圆中国梦》《我对谁负责 谁对我负责》两节研讨课和

题为《立德树人担使命 育人本领再提升》专题报告。

据悉,漯河市初中道德与法治工作室成立后,将更好地利用市教研室平台开展教研工作,创新教研方式,发挥名师的示范、引领作用,形成以“中原名师为引领,省级名师为中坚,骨干教师为主体”的梯队发展格局,培养出更多的学科名师。

父母随笔

考试之后

■李伟锋

中段考试成绩揭晓,我家二宝第一次语文、数学都获满分,他们一(6)班有13位同学取得双一百。

当天晚饭后出门散步,二宝非常兴奋:“爸,抱抱!”

“为什么呀?”我眉毛一扬。“我考双百分了!”他接着说,班主任刘老师走进教室的第一句话就是,恭喜某某同学,这次中段考试取得双百分。听到自己的名字,二宝说他当时乐得跳了起来,教室里也响起了阵阵掌声。

“爸爸,考试的时候,我很快写完了。看见好多同学还没有做完,我就一直检查,一直检查……直到俺班同学都做完了,才去交卷,我检查了20遍呢!”

“你为什么想要双百分?”“我有一个目标啊,取得两个一百分,刘老师和夏老师会奖励我一本日记本。我非常想要日记本,因为我记日记。”二宝澄澈的眼睛里充满期待。“二宝,你想要什么日记本,我可以给你买啊。”

“爸爸,买的不好,我们学校发的奖品好。学校知道什么日记本好、什么文具具有‘神奇力量’。我

的黄龙学校就能赐给我力量!”二宝连说带比画地向我描绘他的奖品。

我不由地想起网上热传的一个视频:一位女生得了满分走出校门后,以一段拉风的炫舞为自己庆贺。那派头,舍我其谁?还有一位“满分男孩”的视频:老师发考卷说他得了满分,小男孩的脸瞬间成“花儿绽放”,全班同学为他雀跃欢呼、拥抱祝福。发考卷,竟发出了颁奖典礼的感觉。

为自己的点点进步载歌载舞,为他人的精彩成功由衷欢呼。孩子的快乐,来得如此纯真、简单。这批“小可爱”值得我们为他鼓掌,这美好氛围真是叫人羡慕。

挨着我二宝光洁柔润的脸庞,我想说:如果谁一直坚持考一百分,谁的人生就会出彩。虽然这次考了一百分,但不要忘记努力拿到下一个一百分哦。话到嘴边,我又咽了下去,因为人生就是一次漫长的旅途,我为什么要给他画过多的条条框框呢?

我祝愿所有孩子能翘望未来,能把当下,学会快乐。
作者单位:临颍县黄龙学校

教育简讯

●11月25日,许注小学开展以“呵护双眼,预防近视”为主题的青少年近视防控调查。

●近日,五一路小学组织各班开展消防安全教育班会。

●近日,源汇区许慎小学两个校区同时开展体育素质测试。

●近日,临颍县黄龙学校开

展以“讲英雄的故事”为主题的爱国教育活动。

●近日,西湖学校、召陵区翟庄中心小学分别开展了“争做新时代好少年”事迹学习活动。

●11月25日,郾城区关工委到郾城中学东校区调研指导工作,了解“中华魂”主题教育读书活动开展情况和食堂卫生安全情况。

王俊亚 郑小红
丁巍蔚
董威远
王舒浩

农村义务教育营养改善计划

学校食堂



受益

记者日前从山西省教育厅获悉,这个省已有83个县实施农村义务教育学生营养改善计划,实现所有贫困县全覆盖,共有68.65万名学生受益。

新华社发

郾城区教育局
开好思政课 潜心育新人

年初以来,郾城区教育局围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,坚持党的领导、明确主体责任,配齐专业教师、进行专题培训,创新活动形式、创立党建特色,坚持守正和创新相统一,不断增强中小学思政课教育体系的整体性、系统性、针对性和实效性,努力培养青少年爱国情、强国志、报国行,点燃学校育人活力,收到了良好效果。

坚持党的领导

该局坚持党对思政课建设的全面领导,把优秀党员教师培养成学科带头人、把党员学科带头人培养成党组织负责人。把习近平新时代中国特色社会主义思想融入学校思政教育全过程。

制订实施全区教育系统落实加强党的基层组织建设实施方案,明确思政课建设主体责任,及时召开未成年人思想道德建设工作推进会、学校思想政治和意识形态工作会,全面安排部署学校思想政治教育工作。

构建“大思政”育人格局,做好思政课和全科融合教学,坚

持落实思政课“八个相统一”,秉持“全学科、全过程、全方位、全覆盖”的育人目标,以课程育人、全学科检测、素质教育综合评价,推动思政课程与课程思政协同前行。

配齐专业教师

该局组建专兼结合、数量充足、素质优良的思政课教师队伍,将“政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正”六项基本要求纳入思政课教师招聘标准,加强中小学专职思政课教师配备,择优配齐思政课教师,旨在打造一支可信、可靠、可敬、乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。

全面提升思政课教师知识素养。健全中小学思政课教师准入和退出制度,严把选聘政治关、师德关、业务关。开展专题理论学习培训,全面提升思政课教师的理论功底和知识素养。用高尚的人格感染学生,用真理的力量感召学生,和学生一起“立鸿鹄志,做奋斗者”,努力让真、善、美的种子在学生心中生根发芽、茁壮成长。

建立思政课教师的师德考核

机制。按照“高一格、先一步”的要求,将师德师风作为评价思政课教师素质的第一标准,建立与师德考核、绩效评价等挂钩的思政课教师退出机制。坚持课堂讲授守纪律、公开言论守规矩、科研工作有规范。对立场坚定、学养深厚、联系实际、成果突出的优秀思政课教师加大宣传力度,发挥示范引领作用。

创新活动形式

构建课程思政新格局。该局坚持思政课在课程体系中的政治引领,总结各门课程蕴含的思政教育元素和功能,建立以思政课程为核心、其他课程为支撑、实践锻炼为载体的思政课程体系,形成“思政课程+课程思政”大格局。全区各校围绕“扣好人生第一粒扣子”六大主题,利用慕课、微课等教学手段,依托思政课课堂、学习强国平台、微信公众号、道德讲堂等地,利用建党节、建军节、劳动节、建队日、主题班会、升旗仪式、“艺术节”“体育节”“读书节”等时间节点,通过情境教学、经典诵读、故事演讲等形式,开展了“与祖国共成长”“扫黄打非绿书

签”“三爱三节”等主题教育活动,丰富思政课内涵,厚植思政课改革创新的沃土。

丰富活动育人新形式。推进中小学研学旅行工作,将思政课教学搬到田间地头、红色教育基地,依托市博物馆、市图书馆、漯河市烈士陵园、沙澧春天生态园、孔沈邓村农业文化基地等,践行“生活即教育”的理念,改变空洞的说教模式,把深刻理论、抽象思想寓于具体实物和现实生活,帮助学生了解国情、开阔眼界,提高学生的社会责任感和实践能力。

创建“一校一品”党建新特色。各校大胆探索校园文化建设与思政教育有机融合的新路子,从物质文化、行为文化、精神文化和思想文化方面精心规划,让各校在办学理念、校训、校园雕塑、文化墙、班级文化、师生行为等方面都有鲜明的育人特色,打造“教师满意,学生满意,家长满意,社会满意”的办学品牌,树立“文化育时代新人”的风向标。

伊坪小学依托“市级爱国主义教育基地”开展红色革命教育;辽河路小学构建了“红色文化校园”体系;龙城二中和新店

镇第一中心小学依托“少年军校”开展思政课教育,培养学生的爱国主义精神;西南街小学建设“少年党校”,传承红色基因;新店镇薛庄八一爱民小学开展“双拥”活动;裴城镇苏进红军小学组织学习“开国将军苏进”的革命事迹;郾城区实验小学依托青少年法治教育基地对学生开展普法教育;裴城镇初级中学依托廉政文化长廊对师生开展廉政教育……

一年来,郾城区中小学通过党对思政课建设的全面领导,激发了学校的育人活力,收到了良好效果。各校师生开展了“一帮一结对”帮扶、帮教、帮学送温暖活动,城区学校的师生和家长在学校门前开展“护学岗”活动;各校师生争当“师德标兵”“美德少年”,校园好人、好事层出不穷……年初至今,该区已有20所学校被授予“漯河市文明校园”称号,两所学校被授予“郾城区文明校园”称号;一名学生被授予“河南省新时代好少年”称号,五名学生被授予“漯河市新时代好少年”称号,区教育局也被授予“漯河市文明单位”称号。

李军营 潘范学



近日,柳江路小学举行校园优质课大赛。

张蕊 摄



11月25日,市教育局与郾城区教育局组织基础教研室调研员到郾城三中进行听课评课调研指导。

刘淑娜 摄

习作园地

礼物

■郾城区实验小学四(6)班

苏紫涵

每年生日妈妈都会送给我礼物,一个布娃娃,一件漂亮的衣服,或者一些好吃的小零食。今年,我的生日又快到了,妈妈又会送给我什么礼物呢?会不会是一支钢笔?我在心里猜着。

生日那天放学后,我迈着愉快的步伐回到家,打开门,屋里黑乎乎的,家里没人?难道妈妈还没回来吗?我疑惑地打开灯,一个粉色大纸箱出现在我眼前。

我迫不及待地打开纸箱,发现里面装着四套书——《胡小闹日记》“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”厨房里传来妈妈的歌声。原来,妈妈是在给我一个惊喜呀!妈妈说我已经长大了,有一个装满知识的大脑比一身衣服更有意义,所以送我

四套书。

可我平时不怎么喜欢读书,所以对这份礼物有些失望。“这可是畅销书,很多孩子都喜欢,你打开看一看吧!”我只好不悦地打开书,看了一会儿我就被书中精彩的故事吸引了,妈妈喊吃饭我都没有听到。

我觉得今年妈妈送给我的礼物特别有意义,让我明白一个人要有梦想,梦想会让我们变得优秀,也能飞得更高。

礼物是春天轻柔的春风,拂去我们心上的烦恼;礼物是夏天的烈日,激发我们对生活的热爱;礼物是秋天的硕果,让我们收获甘甜和美满;礼物是冬天的一缕阳光,温暖我们的心田。感恩妈妈的礼物,等我长大了也要给妈妈一份特别的礼物!
辅导老师:李淑君

奋斗的青春最美丽

■市实验中学八(14)班

褚晨依

手中执笔,心中有梦。我们年少青春奋斗的模样,是最美的模样。

仲夏夜,月光皎皎,有哪个初中生没经历过坐在桌前挑灯夜战的日子?微风阵阵的窗边,温馨明亮的台灯下,我手中的笔在纸上沙沙作响。一张张试卷,一道道错题,一支支用尽的笔芯,一个个奋斗的少年,组成我们奋斗的青春。没有人愿意选择放弃,哪怕再落后、哪怕再辛苦,也想试着迎头赶上。大家都在为了梦想中的学府,而马不停蹄地奔跑。

操场上,一个个挥汗如雨的身影,尽显少年英姿。体育特长生们利用一切可利用的时间加强锻炼,只希望在关键的时刻不留遗憾。人人都在奋斗,人人都渴

望进步,所以,少年有梦就要追,不要给青春留下遗憾。

下课后,教室里仍鸦雀无声,没有人调皮捣蛋、坐如针毡,都在查漏补缺、纠正错题,似乎连喝水的时间都不愿意空出。

考试后,成绩也许会不尽如人意。刚入初中时的“上九天揽月,下五洋捉鳖”的豪情消散不少,学习进入瓶颈期,信心如同排名一点点掉下去。可我坚信,厚积薄发,找到突破点继续努力。没有人愿意选择放弃,哪怕再迷茫的自己,摘取胜利的果实。

没有等待出来的胜利,只有拼出来的荣耀。心中最美的远方很难到达,但我愿意用自己的努力去争取,愿自己成为深邃夜空中闪亮的一颗星星。那方法只有一个,奋斗!奋斗的青春最美丽。
辅导老师:张炜伟

教育锐评

上好节日文化教育这门课

眼下,又到了西方节日接踵而至的时节。感恩节、平安夜、圣诞节等都是西方重要的节日,在这一天人们合家欢聚,好像我国过春节一样。

节日是世界人民为适应生产和生活的需要而创造的一种民俗文化。我国节日也非常多,学校教育对之应善于发掘、利用,加强节日文化教育,上好节日文化教育这门思政课,充分发挥好立德树人的积极作用。

从学校角度看,节日的意

在于每个节日所蕴含的文化。节日文化是培育、践行社会主义核心价值观的知识库、方法论,节日及其文化是一座资源十分丰富的教育金矿。而开展节日文化教育,要把握社会主义先进文化前进方向,深入挖掘节日文化的内涵,讲好有益有趣的节日故事。同时,要深入贯彻新发展理念,在节日文化教育活动中,努力激发师生的创造力和发展活力,创新节日文化教育的形式、内容,协调学校教育的各方力量汇聚于节日文化教育,倡导师生以绿色、健康、

环保、有益的方式过好每个节日,以开放、共享的理念构建新节俭。此外,要堅持创造性转化和创新性发展,使节日活动与时俱进、深受学生喜爱、赢得家长欢迎,更好发挥育人作用。

开展节日文化教育活动切忌生硬刻板、说教灌输,要注重形式的活泼多样、具体实在,以融入学生生活、以学生体验为主要方法。对此,一方面要深入挖掘每个重大节日的文化教育内涵,将其凝练为最能代表这个节日又能体现新时代思想的经典话语,以标语、

宣传栏、电子屏等形式进行节日提醒、宣传教育。另一方面要多开展以节日文化为主题的专题班会、演讲、征文、论坛、讲故事、剧目排演、短视频频录播等。这些活动要深入挖掘节日的习俗意义,按照知识、价值、践行三方面内容进行架构、组织活动。

例如,在清明节开展主题班会,学生可以了解、掌握清明节的由来、历史、意义、物候、习俗、禁忌,以及清明节的诗词作品等;提炼清明节的核心价值,突出对先人的缅怀感恩、对革命

烈士的纪念崇敬、对生命的珍爱呵护,进而开展感恩教育、生命教育、责任教育等。学校也可以组织扫墓、踏青、清明古诗吟诵等活动,让清明节日文化深入人心。在父亲节、母亲节、教师节等节日,学校不妨组织学生给自己的父母、老师写一封表达自己感恩之情的信,增强他们对师长的感恩之情。至于“八一”节、国庆节等节日,可以在爱国主义教育基地和各种革命烈士纪念馆、烈士陵园等场所,让学生体悟浓厚的爱党、爱国情怀。
据《中国教育报》